

# 布局三个国家公园 建成各类自然公园 320 处…… 四川省全面建立以国家公园为主体的自然保护地体系

本报讯(记者 胡斌)7月24日,记者从四川省政府新闻办举行的“美丽四川”系列主题新闻发布会——“保护生物多样性 建设美丽四川”新闻发布会上获悉,以国家公园为主体的自然保护地体系已在四川全面建立。大熊猫国家公园获得首批设立,若尔盖国家公园获批创建,贡嘎山国家公园已纳入国家公园空间布局方案。

据悉,四川地处长江黄河上游,林地面积 3.81 亿亩,居全国第一位,森林、草原、湿地等生态资源分布超过全省幅员面积 70%,是全球

36 个生物多样性保护热点地区之一。目前,四川省已建成自然保护区 165 处,涵盖了 3 个类别 8 个类型,国家公园和自然保护区的保护范围涵盖了全省重要的野生动植物生境和典型自然生态系统的代表,为生物多样性保护奠定了坚实基础。

同时,四川省已建成各类自然公园 320 处,涵盖风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园、石漠公园和自然遗产等多种类型,多样的四季生态景观得到有效保护,生态旅游和自然教育价值巨大。

随着生态系统多样性保护修

全面推进,四川林木覆盖率达 51.84%,森林覆盖率达 35.72%,森林蓄积量达 18.95 亿立方米,草原综合植被盖度达 82.57%,超出全国平均水平 30 个百分点以上。四川已建成国际重要湿地 3 处、湿地自然保护区 32 个,湿地公园从 13 处增至 55 处,湿地保护率提升至 57%。较上一个监测周期,四川荒漠化面积减少 99.31 万亩,沙化面积减少 277.41 万亩,石漠化面积减少 330.89 万亩。

作为全国特有物种最多的省份,四川现有野生脊椎动物 1400 余

种,占全国总数的 45%以上,居全国第二位;有高等植物 14470 种,占全国总数的 1/3 以上。四川正从就地保护、迁地保护、遗传资源保护和法律保护等多方面着手,有效保护生物多样性。

四川聚焦大熊猫国家公园、自然保护区、森林公园等核心生态功能区,重点打击危害珍稀动植物、旗舰物种、指示物种犯罪,切实巩固四川省生物多样性保护成果。通过多年持续有效打击,四川省危害珍贵、濒危野生动物、珍稀植物犯罪发案率下降 70%。

全力以赴拼经济搞建设  
坚定不移推动高质量发展

## 四川上半年实现 网络交易额超 2.4 万亿元

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省商务厅电商处获悉,2023 年上半年,四川电子商务运行情况良好,全省实现网络交易额 24173.3 亿元,同比增长 16.0%。网络零售额 4425.2 亿元,同比增长 19.4%。其中,实物型网络零售额 3141.5 亿元,同比增长 16.5%;服务型网络零售额 1283.7 亿元,同比增长 27.1%。农村网络零售额 1284.0 亿元,同比增长 24.4%。农产品网络零售额 265.1 亿元,同比增长 17.6%。

从市(州)电商发展看,成都、乐山和绵阳分别实现网络零售额 3094.0 亿元、208.0 亿元和 171.2 亿元,占比分别为 69.9%、4.7%和 3.9%,位列市(州)前三。实物型网络零售方面,成都、绵阳和德阳分别实现实物型网络零售额 2273.7 亿元、145.8 亿元和 103.7 亿元,占比分别为 72.4%、4.6%和 3.3%,位列市(州)前三。服务型网络零售方面,成都、乐山和阿坝州分别实现服务型网络零售额 820.3 亿元、107.6 亿元和 39.9 亿元,占比分别为 63.9%、8.4%和 3.1%,位列市(州)前三。

从行业电商发展看,实物型网络零售中,食品保健、在线餐

饮和 3C 数码居实物型行业前三,分别实现网络零售额 701.4 亿元、627.6 亿元和 422.2 亿元,占比分别为 22.3%、20.0%和 13.4%。服务型网络零售中,在线旅游、生活服务和游戏话费居服务型行业前三,分别实现网络零售额 639.5 亿元、241.5 亿元和 145.1 亿元,占比分别为 49.8%、18.8%和 11.3%。

### 相关新闻

上半年 四川跨境电商进出口  
交易规模达到 542.7 亿元

记者近日从四川省商务厅外贸创新处获悉,2023 年上半年,四川外贸新业态蓬勃发展,再创佳绩。

跨境电商方面,上半年,全省跨境电商进出口交易规模为 542.7 亿元,同比增长 21.5%,其中进口 30.6 亿元,同比增长 2.1 倍,出口 512.1 亿元,同比增长 17.3%。

市场采购贸易方面,上半年,全省实现市场采购贸易方式出口交易额 150.6 亿元,同比增长 47%。

## “口袋公园” 让城市更宜居

近日,晨曦和薄雾把四川省广安市渠江红滩音乐公园映衬得格外美丽祥和。

广安市以市民实际需求为出发点和落脚点,将城区一些闲置土地作为公园建设用地,将景观效果与实施成本做权衡考虑,建造了城市体育公园、五一公园、渠江红滩音乐公园等一批既贴近市民又美化城市的“口袋公园”。这些“口袋公园”集文化、游乐、健身、生态功能于一体,既美化了城市环境,拓展了公共活动场所,又满足了市民多样化需求,提升了市民的获得感、幸福感,让城市更加宜居。

特约记者 邱海鹰 摄



## 成都市双流区九江街道石井社区： 闲置空地变身运动场 居民遛弯锻炼有了新去处

□本报记者 李祥文 / 图

7月21日早晨,成都市双流区九江街道石井社区,暑期返乡大学生严旭早早约上了小伙伴刘仕茂一起打球。二人来到东坡路西四段旁,在社区新建的篮球场上激烈对抗了一番。奔跑、投篮,两人惬意地享受着运动带来的乐趣。

“社区新建了篮球场,对我们来说太方便了!”说起眼前的篮球场,严旭满满都是幸福感。他告诉记者:“自己一年没回家了,去年开学离家时,这里还是一片空地,如今摇身一变成为了运动空间,这太让人惊喜了!”

在该区域,篮球场只是变化之一。在球场边,造型独特、醒目的社区标识、平整的柏油马路、错落有致的行道树、嫩绿的草坪……这些变化,让两个年轻人对家乡新貌称赞不已。

石井社区坐落于东坡路与锦城绿道环抱之中,与武侯区、青羊区一河之隔,与温江区隔路相望。受益于区位优势和社区良好的生态资源,石井社区本应是成都市民青睐的郊游打卡之地,但过去很长一段时间,这里的人流量并不大。

通过调研、倾听群众意见,社区两委综合分析了问题症结所在。去年下半年以来,石井社区抓住龙通路改造的契机,同步实施了社区门户改造提升,对路灯、慢行步道等进行了整体打造,并利用闲置空地打造小游园、建起了运动空间等生活美学场景,社区面貌焕然一新,给附近居民生活品质带来很大提升。

社区门户变美了,居民参与社区治理和发展的积极性也更足了。据介绍,石井社区风貌提升后,周末、节假日进出社区的车辆和游客都增多



了。短短半年间,这里的居民不仅开起了西餐厅、坝坝茶,也带动了农家乐等业态发展,让大家感受到了环境变好带来的新机遇、新面貌。

“随着暑假的到来,附近的运动场、公园和农家乐开始呈现客流量急剧增多的趋势。”石井社区党支书

记、居委会主任陈祥表示,扮靓社区门户,只是社区以环境为突破口提升发展活力的初步探索,接下来将整合资源,开展生活美学场景打造,推动社区农商文旅体互动发展,打造成成都市民新的打卡点,培育社区居民收入新的增长点。

## 广安市邻水县五华山景区： 夏日避暑催热“清凉经济”

□刘宏 本报记者 沈仁平 / 图



入伏以来,天气逐渐炎热,避暑旅游热度不断攀升,已成为“夏日经

济”新增点。随着广安市邻水五华山景区避暑季正式启动,逐渐成为

周边游客避暑纳凉、亲近大自然的好去处。

近日,记者来到五华山景区,依山傍水、休闲静谧的景色映入眼帘,森林木屋、露营基地、玻璃吊桥等体验项目应有尽有,来自全国各地的游客正在各区域休闲游玩。

五华山景区以“峰秀、水清、林美、树奇”著称,平均海拔为 1000 米左右,夏季平均气温 26℃,拥有良好的自然生态优势,森林覆盖率达 90%以上,是大型天然氧吧。同时,景区生活配套丰富,设有超市、农贸市场、医务室、餐厅、主题酒店、文化民宿、科技太空舱、游泳池、健身器材等,可以满足游客多元化需求。

“交通还是很便利的,设施设备非常完善,我们在这里住了一段时间感觉很舒服,吃的也是附近村民种植的绿色蔬菜。”游客熊维芳告诉

记者,夏天带一家人来避暑,每天出来散步,非常享受。

夜晚,来到露营地,烧烤的香气扑鼻而来。篝火晚会上,自由嗨唱、体验式互动不断。营地提供 24 小时热水淋浴、特色餐饮,还有超多的网红体验项目、充满趣味的植物园,深受大家的喜爱。

“炎炎夏日,来五华山享受清凉,一家人漫步山林,看日出日落,还可以露营烧烤,我们都非常喜欢这个地方。”游客刘夕告诉记者,以后有机会,还要来这儿享受惬意时光。

五华山景区常务副总经理熊晋表示,下一步将聚力突破提升景点品味,因地制宜凸显地域特色,以“避暑+”思路,丰富新产品、新业态,不断提高服务品质,把看景区变成玩景区,吸引更多游客前来休闲避暑。

## 达州市宣汉县召开 无偿献血工作推进会

□田芳 本报记者 丁明海 / 图



近日,达州市宣汉县无偿献血工作推进会在县政府一楼大会议室召开,县政府办公室主任唐强主持会议,副县长胡锐出席会议并讲话,县级相关部门(单位)、各乡镇人民政府、街道办事处分管领导参加会议。

会上,宣汉县卫生健康局局长姜林就 2023 年上半年全县无偿献血工作任务完成情况进行现场通报,部分单位就此项工作推进情况作了经验交流和表态发言。

胡锐要求,要加强宣传教育。县委宣传部要把无偿献血列入全年的宣传报道计划,让无偿献血的文明风尚深入人心。县教

育局、县科技局、县卫生健康局要利用各种宣传媒介资源,形成上下互通、横向联合、齐抓共管的无偿献血工作宣传格局。各部门(单位)要在乡镇便民服务中心、村(社区)党群服务中心等设置无偿献血公益宣传栏目,形成人人知晓、积极参与的浓厚氛围。要狠抓责任落实。各部门、乡镇要组织党员干部带头无偿献血,通过党员干部的亲身示范引领更多职工和群众参与。要创新工作思路,建立持续稳定的发展机制。要搞好协调配合。各单位要切实履行工作职责,科学制定工作计划,积极推动此项工作落地落实,确保工作任务圆满完成。

## 风吹麦浪穗飘香 小麦开镰收割忙 阿坝州黑水县奏响乡村夏粮“丰收曲”

□泽郎初 本报记者 赵蝶

风吹麦浪穗飘香,小麦开镰收割忙。眼下,阿坝州黑水县小麦相继成熟,农民正抢抓农时收割小麦,确保颗粒归仓,奏响乡村夏粮“丰收曲”。

近日,记者走进芦花镇热拉村,在蓝天、绿树的映衬下,金黄的麦田宛如一幅油画,一株株麦子颗粒饱满,亟待采收。村民们正抢抓晴好天气收割小麦,大家手握镰刀,弓腰穿梭在麦田里,忙着割麦、打捆运输,忙碌的农户脸上露出丰收的喜悦。

“手中有粮,心中不慌,粮食

丰收,咱老百姓心里高兴,我们得趁着好天气赶紧把小麦收回家。”正在打捆小麦的村民格西布,看着颗粒饱满的麦粒,高兴地说。

近年来,黑水县积极落实藏粮于地、藏粮于技战略,以农业提质增效、农民增收为核心,积极引导农民抓好粮食生产,稳面积、提产能,通过建设高标准农田,持续推进小麦标准化生产、机械化作业,提升种植技术,实现多元化种植,有力保证了粮食持续稳产增产和“粮袋子”充足供应。